



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

HK 为民办实事

文昌公安着力优化便民服务，17项交管业务可在基层办理 服务下沉基层 业务“一门通办”

■ 本报记者 李佳飞 通讯员 韩彩虹
实习生 何鸿汶

“现在我办理地址变更手续，不用再去市区，在镇上就能办理，方便多了！”8月9日，文昌市龙楼镇居民郑玉玲在该市公安局龙楼派出所办完手续后，高兴地告诉海南日报记者。

据悉，为切实提高服务效能，将“我为群众办实事”实践活动落到实处，8月3日起，文昌市公安局将部

分交管业务下放到基层派出所“一门通办”服务窗口，有效解决了群众“办事难、办事慢、多头跑、来回跑”的问题。

记者在龙楼派出所看到，办事群众在工作人员的指导下，有序办理业务。随着“一门通办”便民服务落地，享受优质政务服务的群众越来越多。

龙楼派出所警员王华诗告诉记者，龙楼派出所是文昌市推动“一门通办”便民服务的集中试点单位之

一，为做好试点，该所前期开展系列宣传，不仅开通了服务工作微信群，还通过各种渠道将政策宣讲到村民，引导群众到基层派出所办理相关交管业务，让群众办事少跑腿。

海南日报记者了解到，文昌市“一门通办”便民服务已覆盖文教派出所、龙楼派出所、东路派出所、锦山派出所，业务包括办理机动车所有人住所在车辆管理所管辖区域内迁移变更备案、机动车所有人联系方式变更备案、补领机动车行驶证、

换领机动车行驶证、换领机动车号牌、遗失补领机动车驾驶证等17项交管业务。

文昌市公安局交警大队车辆管理所所长欧阳灿表示，实施文昌市“一门通办”试点方案是贯彻落实省公安厅相关要求的重要举措，旨在方便群众办事，让群众在“家门口”就能办理交管业务，避免了群众来回奔跑，节约了时间，降低了办事成本。

为确保乡镇派出所“一门通办”

服务窗口能同时办理出入境、户政、交管等高频业务，文昌市公安局陆续在相关派出所集中进驻出入境、交管等部门的高频政务服务事项，依托“海南警民通”政务服务平台开发“预约办事”小程序，推行公安政务服务人工服务窗口预约办理制度，通过科学合理选点、逐步增设“警务便民服务自助终端”，扩大辐射范围，使更多的群众实现公安政务服务“就近办”“自助办”。

(本报文城8月12日电)

昌江政务服务中心推行“政务快递 免费送达”服务 让群众办事少跑路

本报石碌8月12日电（记者张文君 特约记者黄兆雪 通讯员冯定坤）昌江黎族自治县政务服务中心日前推行“政务快递，免费送达”服务模式，让企业和群众办事少跑路。这是海南日报记者8月12日从该中心获悉的。

据了解，昌江政务服务中心与中国邮政昌江分公司合作，为办事群众提供不见面审批“免费邮寄送达”服务。群众在该中心办事时，如果当场无法获取证照件和批复结果等，可以申请免费邮政寄递。

“接到申请后，工作人员会在审

批完成后通过邮政快递寄出，并及时将邮寄单号告知办事人。”昌江政务服务中心主任倪德高说。

记者了解到，在该中心邮政寄递代收服务点窗口，收到出件窗口工作人员反馈的寄件信息后，驻点邮政工作人员便统一下单，及时将包裹邮寄出去。

“邮政派驻政务服务中心的人员，每天会跟政务服务中心的工作人员对接。如有寄件需求，我们会做好下单服务，实现当天收寄，当天寄出。”中国邮政昌江分公司市场营销部经理郭玉高说。

三亚崖州区采取5项措施，缓解学校周边道路拥堵现象 为学生疏通上学路

本报三亚8月12日电（记者黄媛艳）三亚市崖州区计划采取“限时绕行+护学通道+接送区+限时停车+限时单行”5项措施，缓解学校周边道路拥堵现象。这是海南日报记者8月12日从崖州区获悉的。

因道路狭窄，机动车、电动自行车与行人混行，在上下学高峰期，崖州区古城大社区辖区内崖城中学、崖城小学、拱北小学、城东小学、城西小学等5所中小学校经常引发交通堵塞，存在极大交通隐患。为此，崖州区组织人员到现场走访调研，听取群众的意见和建议，并认真梳理汇总。

崖州区组织人员到现场走访调研，听取群众的意见和建议，并认真梳理汇总。

为及时破解交通拥堵难题，古城大社区召开协商会议，就5所学校门口路段交通堵塞问题，参会单位及学校相关负责人进行深入探讨，并提出科学的意见和建议。

经研究讨论，该区计划采取“限时绕行+护学通道+接送区+限时停车+限时单行”5项措施，缓解学校周边道路拥堵现象，各相关单位将积极协调推进交通拥

堵各项问题整改落实，全力改善校门口交通拥堵现象，切实保障师生安全。

为进一步保障师生出行安全，崖州区8月在该区域安装路标路牌，划定护学通道、接送区和停车位，9月初至9月中旬验证完善各项措施，全力提升学校周边通行力，缓解通行压力。同时，崖州区各单位将采用“疏”“堵”相结合的方式，广泛发动群众力量，整合社会资源，营造宣传氛围，全社会动员做好交通疏导工作。

“接到申请后，工作人员会在审

HK 百年壮阔海南潮 ——海南党史百件大事

国防公路 海榆中线的修建

1952年8月1日，中央决定修建海南岛海榆中线公路。这是华南国防公路网的重点工程。中央军委派解放军工程第一师、第二师近万名指战员于1953年1月开抵海南，与10万民工共同投入施工建设。其中，解放军部队担负从琼中县大边河至崖县半岭段最艰巨的工程任务，共146.5公里，公路南北两头由民工修筑。

部队负责修建的公路路段地形十分复杂，多是河谷险峰，要穿过五指山区的原始森林，有几十处山崖沟壑。海南区的领导向指战员们介绍了五指山地区的自然条件和少数民族生活习惯，同时指出，五指山地区是疟疾高发区，深山老林不仅有毒蛇、蚊子，还有旱蚂蟥、蜈蚣等，这些将给施工带来很大的困难。部队首先开展战前思想武装，了解当地的民情风俗，特别强调三大纪律八项注意；其次是建立民运机构，由当地向导带领部队进入黎苗山寨，宣传公路建设的意义，动员少数民族群众积极支持公路建设，同时将身体强壮的少数民族青年组织起来成立民工队，参与公路工程施工；三是抽调精兵强将和部队中的能工巧匠成立先遣队先行进山，搭建营房、修通人行便道、勘探地形、测量施工线路等，为全面施工做好准备。

施工开始后，指战员们遇到各种各样的困难，不少指战员染上疟疾，高烧不退，有的战士还被夺去生命。疫情发生后，海南行署立即派医疗队进山，协助部队卫生员防治疟疾。当地群众也采集许多草药送来，有的将草药煎水口服、有的捣烂外擦，有的泡水喷洒在营房周围。为了保证吃到干净的水，部队就地取材，自制竹管木槽，将山泉水引到山寨营房。这些措施有效地控制了疾病，保证了工程的施工进度。就在部队指战员修筑中线公路的同时，10万民工也投入到公路南北两端的施工建设。

经过两年的紧张施工，1954年12月，海榆中线全线胜利竣工，19日在海口举行正式通车典礼。海榆中线公路全长296.6公里，工程总造价3203.32万元，平均每公里造价11.16万元。经国家交通部组织验收，达到国防公路工程乙等标准。海榆中线跨南渡江、南界河、龙州河、大边河、昌化江、南圣河，穿越金屏岭、走鸡岭、阿陀岭、大本山、甘什岭等山脉。（邱江华 摄）



展现光辉历程 砥砺奋进初心

8月12日，在海南省史志馆，伟大征程—中国共产党历史展览图鉴吸引市民观看。

据了解，该展以线下图鉴展示与线上数字化科技相结合的方式，立体再现中国共产党的百年奋斗历程。为满足党员群众学习党史的需求，该展将持续展出到今年10月底。

本报记者 张茂 摄

学史明理

■ 张成林

学党史：

科尔沁沙地南缘，辽宁省阜新市彰武县城的北端，一条长长的樟子松林带横在沙与城之间。当年，散布其中的几个村子，差点因为黄沙的侵蚀而“消失”。曾经，彰武县饱受风沙之苦，被称为“辽宁沙窝子”。推出来的路，经一宿风沙，第二天就找不到了；埋下的种子，第二天就被风掀开刮走了。1952年，我国第一个固沙造林研究所在彰武县章古台成立。多年

来，彰武人接力治沙，以“一手扛铁锹、一手拎水壶”的干劲，使当地森林覆盖率由2.9%增加到34.5%，平均风速由20世纪50年代每秒3.4米降到每秒1.9米，6座万亩流动沙丘被固定下来，构筑起一道“绿色长城”。

悟初心：

土地荒漠化是破坏生态环境的重要顽疾。事实上，再往前追溯，曾经的彰武县也是林草丰茂，被清朝设为养息牧场，据记载“凡马驼牛羊之孳息者岁以千万计……其地在章古台”。然而，后来由于开禁“招垦”，经济活动频繁，生态被破坏，沙漠南移，彰武地区逐渐被风沙侵蚀。新中国成立后，党和政府高度重视沙漠治理，并于20世纪50年代初派出科技人员在章古台进行固沙造林试验。在一代代人接续

拼搏下，如今的彰武，已是平原着绿，荒山披锦，成为重要的绿色屏障。破环的环境被重新修复，彰武县由沙漠变身绿洲的实践，充分反映出当地对生态环境保护的高度重视。

生态保护不仅让沙漠变成绿洲，而且给发展增添了亮色。如今，彰武县粮食产量稳定在9亿公斤，粮经作物种植比例持续优化，“沙农业”逐渐走上了一条绿色发展之路。“人不负青山，青山定不负人。”彰武县的生态治理之路充分说明，“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”“良好的生态环境是最普惠的民生福祉”。生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存，一旦被破坏，就会造成严重的生态损失，危害经济社会发展，就会酿成民生之痛、民心之痛，甚至给予子孙后代造成沉重

负担，必须像爱护自己的眼睛一样精心呵护。

绿水青山就是金山银山。生态环境是人类生存与发展的根基。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。当前，生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期，已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期，也到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期。唯有全面落实绿色发展理念，坚定不移推进生态修复和治理，围绕高质量发展需要，不断调整经济结构、能源结构，积极倡行绿色低碳生活方式，持之以恒推进生态文明建设，才能让绿色成为发展的靓丽底色，筑牢可持续发展的根基，为子孙后代留下宝贵的“绿色银行”。

守好可持续发展的“绿色银行”

《作风整顿建设面对面》电视专栏
首期节目今晚播出
**全面检视问题
精准纠治顽疾**

本报海口8月12日讯（记者陈蔚林）为深入推进“作风整顿建设年”活动，省作风整顿建设领导小组办公室近日决定在海南广播电视台总台开设《作风整顿建设面对面》电视专栏，邀请各市县和省直单位党委（党组）书记、纪委书记、组织部门负责人等领导干部，就各市县、单位、部门作风整顿建设情况进行访谈。

《作风整顿建设面对面》电视专栏将紧密结合党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动、各地改善营商环境经验做法等内容，以面对面访谈和观看典型案例短片相结合的方式，既谈推进作风整顿建设的做法和成效，也讲清存在问题和下一步打算，围绕“细查摆、深剖析、真整改、办实事、见成效”，力求做到“全面检视问题，精准纠治顽疾”。

根据安排，该专栏将从即日起，每周五21时至21时30分在海南广播电视台总台新闻频道播出。首期节目播出时间为8月13日，访谈嘉宾为万宁市委书记贺敬平，敬请关注。

中国乒协向省旅文厅致感谢信

本报海口8月12日讯（记者赵优 通讯员李艺娜）中国乒乓球协会日前向省旅文厅发来感谢信，感谢省旅文厅对中国乒乓球队的鼎力支持和全力保障。这是海南日报记者8月12日从该厅获悉的。

东京奥运会已落下帷幕，中国乒乓球队团结一心，不畏艰难，奋勇拼搏，在本届奥运上共获得4金3银的好成绩。中国乒乓球协会在感谢信中表示，2020年和2021年期间，中国乒乓球队先后在海南省陵水黎族自治县和海南体育职业技术学院顺利完成了备战奥运封闭集训和奥运模拟赛，得到了省旅文厅的鼎力支持和全力保障。

“在此，我协会特向你们表示衷心的感谢！向辛勤奋战在服务一线的全体干部职工致以崇高的敬意！”中国乒乓球协会在感谢信中表示，在今后的工作中，将牢记初心使命，戒骄戒躁，再接再厉，同时也希望得到海南省旅文厅一如既往的支持和帮助，为推动我国体育强国建设和实现第二个百年目标作出更大的贡献。

从“生态佳”迈向“生态+”

◀上接A01版

实现乡村变舞台、村民变服务员、百姓变演员、田园变市集、特产变文创产品。

通过将制陶、织锦、春米等黎族生产生活场景融入墙绘艺术，以及一系列旅游化改造，如今的王下乡三派村俨然一处“流动的黎族文化博物馆”。“政府没动我们一亩地，更没有砍一棵树，但整个村子却变了样。”三派村村民吉亚红屋前的一块空地被改造成了黎家小院，他干脆顺势而为，开起了王下乡第一家农家乐。

“嗅觉敏锐”的文旅企业也循声而来，按照“政府引导+群众自愿+市场运作”的合作模式，吸引浪论村集体“土地入股”，共同打造“浪悦黎奢”主题民宿，并带动“黎山麓”驿站、山兰酒作坊、黎家生态餐厅、浪悦咖啡驿站等文旅产业要素纷纷集聚，有效盘活当地集体资金资产。

去年“五一”假期，王下乡“黎花里”文旅小镇正式对外开放，7天共接待游客超3万人次。

那也是刘桂芳第一次在家门口见到这么多人。“村里的民宿和农家乐根本挤不下，不少人宁愿选择搭帐篷、吃盒饭，也要留在王下乡多玩几天。”目睹如此“盛况”后的她，赶紧兼起民宿主人、农家乐及特产店老板、歌舞演员等多重角色，不到一年便实现增收十五万元。

如今，王下乡不再是刘桂芳不想提的婆家，俨然已经成为昌江旅游的一张名片。冲着吃一口野菜、喝一杯山兰酒、听一曲黎歌，杨博也顾不上山路远，决定驱车数百公里跋涉而来。

截至目前，王下乡已累计吸引带动企业投资2000余万元，30余户村民吃上“旅游饭”，接待游客约10万人次，旅游收入超2000万元。而达成这一成绩，王下乡只用了不到一年的建设周期和3000余万元的政府资金投入。

眼下，王下乡在加快推进“黎花里”项目二期、三期工程建设的同时，还逐步完善“点、线、面、片”全域旅游布局，期望通过分阶段、分步骤规划建成黎乡田园观光区、黎族文化体验区、河谷秘境体验区、热带雨林民宿区。

“王下乡积极探索协同推进生态优先和绿色发展的新路子，不仅于2019年底实现全乡4个行政村全部脱贫，推动生态与经济双赢增值。王下乡立体生态空间所蕴藏的巨大价值潜力，要继续挖掘转化，为昌江的生态文明建设积累经验。”昌江县委书记陈儒茂说。

（本报石碌8月12日电）

海南省重点城市空气质量日报

（8月11日12时—8月12日12时）

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	8	22
三亚市	优	11	26
五指山市	优	6	13

发布单位：海南省生态环境监测中心